



逆境向前 绽放光彩

——推进残疾人事业发展弘扬自强与助残精神

■新华社记者

关心残疾人,是社会文明的重要标志。

“残疾人是社会大家庭的平等成员,是人类文明发展的一支重要力量,是坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注,残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善,残疾人事业全面蓬勃发展。

我国8500万残疾人正沐浴春风,以梦想为伴、与时代同行,用顽强奋斗把一个个美好梦想变成现实,在逆境中绽放光彩,以实际行动生动诠释自强不息的伟大民族精神和时代精神。

权益保障扎实落地

今年3月,十四届全国人大三次会议期间,代表法修正草案审议现场。

“身体残疾或者其他行动不便的代表执行代表职务时,有关部门应当根据需要给予必要的帮助和照顾。”在特制的盲文版草案上摸读到这条新增规定,让全国人大代表、中国残联副主席、中国盲人按摩学会会长王永澄心中敞亮。“这42个字我反复品读,它将对残疾人的关心关爱,转化为法律确定的保障,我要记下这个时刻。”

习近平总书记强调,让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福美好的生活,是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现,是我国社会主义制度的必然要求。

党的二十大报告提出,完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。

近年来,残疾人权益保障受到全社会广泛关注——

轮椅出行,上下车有渡板;携带导盲犬,进站乘车更方便;高速公路服务区,加设无障碍平台和卫生间;考取驾照上路,残疾人专用车辆得到安全监管……残障朋友明显感受到,这些年出门办事旅游更方便、更安全。

在残疾人“出行自由”的背后,是无数人的努力:无障碍环境建设内容纳入国民经济和社会发展五年规划,多年写入政府工作报告,无障碍环境建设法颁布实施;城市公共汽电车、轨道交通、民航、铁路、旅游、建筑与市政工程等领域相关规范文本中,对无障碍环境的建设、管理和服务作出具体规定。

截至2024年底,2748.9万残疾人参加城乡居民基本养老保险,1246.1万残疾人领取养老金。60岁以下参保的残疾人中,703.8万重度残疾人和277.2万非重度残疾人得到参保缴费资助。

残疾人特殊保护走进法治生活:法律援助法、学前教育法、突发事件应对法等38部法律法规在制定、修订

新华社北京5月15日电(记者 李明刚)国防部新闻发言人蒋斌15日下午就近期涉军问题发布消息并答记者问。

中央军委决定调整组建3所军队院校

蒋斌介绍,贯彻落实党的二十届三中全会精神,适应军兵种结构调整和军事人才培养需要,近日,中央军委决定,调整组建中国人民解放军陆军军种大学、中国人民解放军信息支援部队工程大学、中国人民解放军勤务保障部队工程大学等3所院校,均为高等教育院校,面向社会招收普通高中毕业生。其中,陆军军种大学以陆军装甲兵学院、陆军炮兵防空兵学院为基础组建,校本部位于安徽合肥;信息支援部队工程大学以国防科技大学信息通信学院、陆军工程大学通信士官学校为基础组建,校本部位于湖北武汉;勤务保障部队工程大学以陆军勤务学院、陆军军事交通学院本部及所属汽车士官学校为基础组建,校本部位于重庆。3所新组建院校招生专业、招生数量等信息,后续结合年度招生计划适时发布。

中方愿与俄方不断增强两军关系良好发展势头

有记者问,近日,国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,其间中国人民解放军仪仗司礼大队分队参加阅兵活动。请问中方将如何推进两军关系发展?

蒋斌说:“今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在这一特殊历史节点,习近平主席应邀对俄罗斯进行国事访问并出席

新华社北京5月15日电 近日,中日友好医院胸科肖某被其妻子举报违反生活纪律、医德医风等问题,引发社会关注。15日,国家卫生健康委调查组就调查处置进展情况作出通报。

关于肖某的违规违纪违法主要问题,通报显示,肖某2024年7月在为某患者行胸腔镜下肺叶切除术时,作为此例手术的主要负责人和主刀医生,违反手术安全管理规定,并与巡回护士发生争执,在患者已进入麻醉状态下中断手术进程,擅自离开手术室并带走手术助手,将个人情绪凌驾于患者生命安全之上,未认识到医师身份的特殊性及其行为给患者带来的医疗安全风险,在婚姻关系存续期间与董某莹等存在不正当关系,其行为严重违反医师职业道德和医学伦理规范,造成恶劣社会影响。中日友好医院已对肖某给予开除党籍、解除聘用关系的处理。北京市卫生健康委依据医师管理法律法规,对肖某予以吊销医师执业证书,并给予五年以上禁止从事医疗卫生服务的处罚,对中日友好医院给予责令限期改正、警告并罚款的处罚。

关于董某莹的违规违法主要问题,通报显示,董某莹于2023年8月通过第三方人事代理机构派遣至中国医学科学院肿瘤医院工作,2023年9月到中日友好医院进行住院医师规范化培训,2024年9月返回中国医学科学院肿瘤医院继续培训,目前尚未完成住院医师规范化培

过程中增加了关于残疾人特殊保护的规定,各地制定、修改关于残疾人的专门法规规章61件、规范性文件907件;多省区市残联348家调解组织入驻法院调解平台……一条一款,牵动社会各界、彰显社会温度。

尊重残疾人意愿、保障残疾人权利的理念,正日益深入人心。

积极书写精彩人生

4月21日,西班牙马德里。

“不要让任何人给你设限,甚至是你自己,去追逐梦想吧!”

说话的中国姑娘蒋裕燕今年20岁,是2025劳伦斯世界体育奖年度最佳残疾人运动员奖得主,也是获此奖项的中国第一人。幼时因车祸失去右臂右腿,蒋裕燕在亲人和教练支持下重拾生活自信、训练游泳,在2024年巴黎残奥会上斩获7枚金牌。

因为体育,许多残障朋友得以拥有完全不一样的人生。

近年来,残疾人康复健身体育、竞技体育持续发展。目前,我国残疾人健身示范点累计建设1.1万个,培养、发展残疾人社会体育指导员12.5万名,为基层残疾人提供精准康复健身服务;持续多年的全国特奥日、残疾人健身周、残疾人冰雪运动季,带动全国千万残疾人拥抱运动;我国连续六届夏残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一,2022年北京冬残奥会96人的参赛规模已是2014年索契冬残奥会的9.6倍。

生活是广阔的赛场,人人可以成为英雄。

2024年4月,当地6至21岁残疾学生的百余幅画作在西藏美术馆展出。他们中有的想成为画家,有的想成为短跑运动员。这些许下心愿的高原孩子们,目前在西藏各地市特殊教育学校和普通学校随班就读。

放眼全国,残疾青少年儿童正通过教育,获得未来社会参与的能力和自信。2024年底,有1.25万人在特殊教育普通高中(部、班)就读;2.69万人在残疾人中等职业学校(班)就读;3.08万人接受高等教育,其中1711人、239人攻读硕士、博士研究生。

“懂技能、有收入,我们的生活和普通人差别不大。”在内蒙古牧勒社会工作服务中心,患有矮小症、今年23岁的姚静已从事非遗文创手工制作多年,对掐丝珐琅、剪纸、宋锦等项目得心应手。

姚静所在的社工服务中心近日入选全国第二批“美丽工坊”。作为残疾妇女就业增收项目,“美丽工坊”已带动超1.24万残障女性灵活居家就业、3359人机构就业,2024年人均增收1.58万元,全国现有125家。

最新数据显示,全国城乡持证残疾人就业人数达914.4万,仅过去一年就新增51.2万人,还有46.4万人接

受实名培训。

“我们马上有一场宋锦文创制作培训,希望本地残疾姐妹都来。在这里,你一定可以找到工作和乐趣。”姚静小小的身体中,有巨大的热情和力量。

共享时代发展成果

5月8日,京津冀三地的残障人士受邀走进故宫博物院,感受中华优秀传统文化之美。中国残疾人艺术团手语教师荆小笛在讲解员身旁即时翻译,听障游客和她互打手语,交流不断。

“只要手速够快,国家通用手语可以做到与口语间没有信息量减损,数据细节、历史故事都能准确翻译。”荆小笛说。

在故宫文创融合馆,中轴线沙盘、琉璃脊兽、斗拱模型可触摸,钟、磬、琴等乐器可奏响,御用香料和御花园香氛可闻嗅,所有展品配有盲文浮点说明牌。

“我能和健全人一样了解故宫文化了。”51岁的李俊涛来自河北廊坊,2岁半因病失聪,他用手语表示,从前和家人来过故宫五六次,只能走马观花,“现在可以和手语老师问答、逛融合馆,深入了解文化瑰宝背后的故事。”

近年来,残障人士正同步享有文化建设、科技创新成果,把人生活出更多精彩。

真正的全民阅读时代已经到来。目前,全国各级公共图书馆共有盲人阅览室坐席3.8万个、盲文图书1.5亿册、视听文献22.9亿册、音视频资源总量超191亿小时。盲人数字阅读推广工程推动全国公共图书馆配备近19万台智能听书机,在线累计交互1亿余次、3583万小时。

科技赋能,将让残疾人享有更高质量的生活。

“虽然看不到屏幕,但我可以听到屏幕上的每一项内容;有了语音输入和特制输入法,我回消息也很快。”内蒙古自治区包头市盲人协会主席、针灸推拿医生张婷说。

近年来,超3000个与残疾人生活密切相关的网站和手机App完成改造,无障碍功能上线覆盖新闻、购物等生活高频场景,帮助残疾人跨越“数字鸿沟”。

2023年杭州亚残运会开幕式上,中国残疾人运动员徐佳玲用一只健全的右手和一只智能仿生机械左手,灵活抓握火炬、点燃熊熊圣火——这个赛博味十足、未来感满满的场景,使人记忆犹新。

凭借脑机接口技术,用“意念”控制义肢和穿戴设备,肢残人士可以完成精细肢体动作;利用中文构音障碍语音识别系统,脑瘫患者可被识别言语,增强沟通能力;通过“辅助诊断—精准调控”一体化脑机系统,孤独症患儿可准确识别、提早干预,尽可能趋向康复……

残障人士健残融合的未来生活图景,在先进科技成果涌现的今天正加速实现。

新华社北京5月15日电

国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息并答记者问

中央军委决定调整调整组建三所军队院校

纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。习近平主席与普京总统举行会谈,就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,一致同意坚定不移深化战略协作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展。其间,中国人民解放军仪仗司礼大队仪仗分队参加红场阅兵活动,受到广泛关注和热烈欢迎。”

蒋斌表示,近年来,中俄两军关系保持高水平运行,持续深化高层交往,组织联合空中战略巡航、海上联合演习,相互支持对方举办重要纪念庆典活动等。中国军队愿与俄方一道,在两国元首战略引领下,进一步深化战略互信、加强战略沟通、拓展务实合作,不断增强两军关系良好发展势头,为中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新的内涵,为维护和加强全球战略稳定发挥重要作用。

赖清德歪曲二战历史、背叛民族令人不齿

有记者问,据报道,民进党当局日前在台北宾馆首次举办纪念二战“欧洲胜利日”活动,该场所是日本殖民统治时期的总督住地,赖清德妄称台湾与欧洲正面对“新极权集团的威胁”。请问发言人有何评论?

蒋斌表示,赖清德在岛内大搞独裁专制、“绿色恐怖”,煽动两岸对立对抗,导致台海紧张动荡,是不折不扣的“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”。

为了蹭热点、刷存在,赖清德厚颜无耻地站在日本侵略者曾经践踏台湾的地方,散布欺世盗名的谬论,歪曲二战历史,夹带“台独”私货,背叛民族,令人不齿。

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的主要组成部分,《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权,历史和法理事实不容置疑,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。”蒋斌强调,任何数典忘祖、“倚外谋独”的言行必遭世人的唾弃和历史的审判。

国防部要求菲方停止一切侵权挑衅的危险举动

针对有关菲律宾近期频繁派护卫艇企图侵闯中国黄岩岛领海,并炒作中国军舰采取“高风险”机动动作等相关报道,蒋斌表示,黄岩岛是中国的固有领土。他说,近日,菲律宾军舰企图强闯中国黄岩岛领海,中方采取必要措施予以拦阻驱离,完全正当合法、专业克制。

蒋斌强调:“菲方所作所为极不负责任,危险接近中方舰艇,严重威胁中方主权和安全。我们要求菲方停止一切侵权挑衅的危险举动,不要挑战中方维护国家领土主权和海洋权益的坚定决心,否则只会自食苦果。”

蒋斌表示,赖清德在岛内大搞独裁专制、“绿色恐怖”,煽动两岸对立对抗,导致台海紧张动荡,是不折不扣的“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”。

蒋斌强调:“菲方所作所为极不负责任,危险接近中方舰艇,严重威胁中方主权和安全。我们要求菲方停止一切侵权挑衅的危险举动,不要挑战中方维护国家领土主权和海洋权益的坚定决心,否则只会自食苦果。”